



Федэрацыя прафсаюзаў Беларусі  
**САВЕТ МАГІЛЁўСКАГА  
АБЛАСНОГА АБ'ЯДНАННЯ  
ПРАФСАЮЗАЎ**  
**ПРЭЗІДЫУМ**  
**ПАСТАНОВА**

Федэрацыя прафсаюзаў Беларусі  
**СОВЕТ МОГИЛЕВСКОГО  
ОБЛАСТНОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ  
ПРОФСОЮЗОВ**  
**ПРЕЗИДИУМ**  
**ПОСТАНОВЛЕНИЕ**

18.07.2017 № 66

г. Магілёў

г. Могилев

О практике взаимодействия председателей Быховского районного, Климовичского районного, Осиповичского районного объединений профсоюзов с социальными партнёрами по защите трудовых прав и социально-экономических интересов работников по вопросам выплаты заработной платы

В целях защиты трудовых, социально-экономических прав и интересов работников, согласно письма Федерации Профсоюзов Беларуси от 22.02.2017 №52, с марта 2017 года проводится ежемесячный мониторинг своевременности выплаты заработной платы в организациях районов Могилёвской области. Ведётся работа по выявлению организаций, которые не выплатили работникам заработную плату в сроки, оговоренные в коллективном договоре данной организации, ведётся анализ ситуации, которая сложилась на предприятии.

За 5 месяцев 2018 года нарушили сроки выплаты заработной платы 56 организаций Могилёвской области. Самая сложная ситуация по выплате заработной платы сложилась в апреле месяце, когда на 01.05.2018 года не была выплачена заработная плата за март 2018 года в 56 организациях (из них по отраслевой принадлежности: 54 – организации агропромышленного комплекса, 1 – строительства и промышленности строительных материалов, 1 – местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий). Наибольшее количество организаций, несвоевременно выплачивающих заработную плату, находится в Кличевском, Осиповичском, Быховском, Климовичском районах. В основном причина невыплаты заработной платы – недостаток денежных средств, дебиторская задолженность.

В рамках социального партнёрства, председателями районных объединений профсоюзов проводятся переговоры с руководителями данных предприятий, председателями райисполкомов, направляются

рекомендации руководителям предприятий об устранении нарушений по выплате заработной платы, областными организациями профсоюзов также проводятся выезды в организации, собрания с трудовым коллективом, на которых работникам организации разъясняется сложившаяся экономическая ситуация и изыскиваются пути решения данной проблемы.

Заслушав и обсудив информацию, представленную председателями Быховского, Климовичского, Осиповичского районных объединений профсоюзов, Президиум Совета Могилевского областного объединения **ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

1. Информацию о практике взаимодействия председателей Быховского районного, Климовичского районного, Осиповичского районного объединений профсоюзов с социальными партнёрами по защите трудовых прав и социально-экономических интересов работников по вопросам выплаты заработной платы принять к сведению (прилагается).

2. Председателям первичных профсоюзных организаций:

2.1. в обязательном порядке исполнять пункты 3 и 4 Постановления Президиума Совета Федерации профсоюзов Беларуси от 05.07.2017 №246 «О проблемных вопросах выплаты заработной платы» (далее – постановление №246), а именно:

в день установления нарушения условий коллективного договора, касающихся обязательств по выплате заработной платы, выдавать нанимателю рекомендации по устранению установленных нарушений в соответствии со статьёй 16 Закона Республики Беларусь «О профессиональных союзах»;

направлять информацию о нарушениях по форме (утверждённой постановлением №246) в вышестоящую профсоюзную организацию и районное (городское) объединение профсоюзов.

3. Областным организациям отраслевых профсоюзов в тесном взаимодействии с областным объединением профсоюзов, районными (городскими) объединениями профсоюзов:

3.1. содействовать оперативному разрешению проблемных вопросов выплаты заработной платы, предпринимая для этого все возможные на своём уровне, меры;

3.2. инициировать проведение собраний в организациях, допустивших просроченную задолженность по выплате заработной платы. Собрание проводить с участием представителей районного (городского) исполнительного комитета;

3.3. оказывать материальную помощь нуждающейся категории работников (многодетные семьи; лица, одиноко воспитывающие детей; оба работающие в одной организации; находящиеся в отпуске по уходу за

ребёнком до достижения им возраста 3-х лет) организаций, допустивших задолженность по выплате заработной платы.

4. Областным организациям отраслевых профсоюзов, районным (городским) объединениям профсоюзов:

4.1. инициировать рассмотрение проблемных вопросов выплаты заработной платы на заседаниях областных, районных (городских) советов по трудовым и социальным вопросам (не реже 1-го раза в полугодие);

4.2. продолжить работу по осуществлению сбора и анализа информации, касающейся проблемных вопросов выплаты заработной платы, выяснению причин их возникновения и информированию о них по итогам каждого месяца отдел социального партнёрства и трудовых отношений областного объединения профсоюзов по электронной почте:

районным (городским) объединениям – ежемесячно:

не позднее 25 числа месяца, следующего за отчётным;

1 числа следующего месяца;

до погашения задолженности по выплате заработной платы;

областным организациям отраслевых профсоюзов - не позднее 10 числа месяца, следующего за истёкшим.

5. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на заместителя председателя областного объединения профсоюзов Старостину Л.В. и заведующего отделом социального партнёрства и трудовых отношений областного объединения профсоюзов Москалёву Н.Н.

Председатель областного  
объединения профсоюзов

 Д.В.Янков

## ИНФОРМАЦИЯ

к Президиуму Совета Могилёвского областного объединения профсоюзов о практике взаимодействия председателей Быховского районного, Климовичского районного, Осиповичского районного объединений профсоюзов с социальными партнёрами по защите трудовых прав и социально-экономических интересов работников по вопросам выплаты заработной платы

В целях защиты трудовых, социально-экономических прав и интересов работников, получения оперативной информации о состоянии вопросов в области оплаты труда, занятости и социальных гарантий в организациях района (города) и оказания своевременной помощи в разрешении возникающих проблем, согласно Постановления Президиума Совета Федерации профсоюзов Беларуси от 05.07.2017 № 246 «О проблемных вопросах выплаты заработной платы», письма Федерации Профсоюзов Беларуси от 22.02.2017 №52, с марта 2017 года проводится ежемесячный мониторинг своевременности выплаты заработной платы в организациях районов Могилёвской области.

С этой целью закреплена обязанность за председателями районных, городских объединений профсоюзов организовать осуществление мониторинга по вопросам в области оплаты труда, занятости и социальных гарантий в организациях района, оперативно сообщать полученную информацию в областное объединение профсоюзов и принимать необходимые меры по разрешению возникших ситуаций. Выявляются организации, которые не выплатили работникам заработную плату в сроки, оговоренные в коллективном договоре данной организации, ведётся анализ ситуации, которая сложилась на предприятии, изыскиваются пути решения данной проблемы.

За 5 месяцев 2018 года нарушили сроки выплаты заработной платы 56 организаций Могилёвской области. Самая сложная ситуация по выплате заработной платы сложилась в апреле месяце, когда на 01.05.2018 года не была выплачена заработная плата за март 2018 года в 56 организациях (из них по отраслевой принадлежности: 54 организации работников агропромышленного комплекса, 1 – строительства и промышленности строительных материалов, 1 – местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий). Наибольшее количество организаций, несвоевременно выплачивающим заработную плату, находится в Кличевском, Осиповичском, Быховском, Климовичском районах. В основном причина невыплаты заработной платы – недостаток денежных средств, дебиторская задолженность.

В рамках социального партнёрства, председателями районных объединений профсоюзов проводятся переговоры с руководителями данных предприятий, председателями райисполкомов, направляются рекомендации руководителям предприятий об устранении нарушений по выплате заработной платы, областными организациями профсоюзов также проводятся выезды в организации, собрания с трудовым коллективом, на которых работникам организации разъясняется сложившаяся экономическая ситуация и изыскиваются пути решения данной проблемы.

В целях подготовки вопроса к Президиуму была проанализирована работа председателей Быховского, Осиповичского, Климовичского районных объединений.

В Быховском районе вопросы своевременности выплаты заработной платы в организациях находятся на постоянном контроле. Районным объединением профсоюзов составлен реестр коллективных договоров района (72), в котором отражены сроки выплаты заработной платы по каждой организации, находящейся в районе, что дает возможность осуществлять действенный контроль за данным вопросом. Председатели профсоюзных организаций в обязательном порядке в день установления нарушения условий коллективного договора информируют районное объединение профсоюзов. Таким образом, выявляются организации имеющие проблемы.

За 6 месяцев 2018 год были выявлены случаи несвоевременной выплаты заработной платы в 8 организациях района:

- в феврале в 8 организациях: ОАО «Обидовичи», филиал Мокрянский ОАО «Быховский консервно-овощносушильный завод», ОАО «Новобыховский», ОАО «Володарский», ОАО «Быховрайагропромтехснаб», ОАО «Быховский», ОАО "ПМК-85 Водстрой", ГУКДСП «Быховская ПМК № 247»;

- в марте в 6 организациях: ОАО «Обидовичи», филиал Лудчицы ОАО «Быховрайагропромтехснаб», ОАО «Новобыховский», ОАО «Быховрайагропромтехснаб», ОАО «Быховский», ОАО "ПМК-85 Водстрой";

- в апреле в 7 организациях: ОАО «Володарский», филиал Лудчицы ОАО «Быховрайагропромтехснаб», ОАО «Новобыховский», ОАО «Быховрайагропромтехснаб», ОАО «Быховский», ОАО "ПМК-85 Водстрой", ОАО «Обидовичи»;

- июне в 2 организациях: ОАО «Обидовичи», ОАО «Быховский».

Все руководители данных организаций привлечены к административной ответственности.

Так как все перечисленные организации входят в состав Быховской районной организации Белорусского профсоюза работников агропромышленного комплекса, работа по устранению установленных нарушений проводится совместно с председателем районной организации Гирилович В.В.:

-выдаются рекомендации руководителям по устранению установленных нарушений в соответствии со статьей 16 Закона Республики Беларусь «О профессиональных союзах»;

-составлен перечень нуждающейся категории работников (многодетные семьи, лица, одиноко воспитывающие детей, оба работающие в одной организации) для оказания материальной помощи при наличии средств.

На заседаниях районного Совета по трудовым и социальным вопросам был заслушан вопрос своевременности выплаты заработной платы 09.02.2018 и 18.04.2018 года. Также в обязательном порядке данный вопрос заслушивается на аппаратных совещаниях при председателе райисполкома.

Во всех организациях, допустивших просроченную задолженность по выплате заработной платы, проводятся собрания. Так, за март-июль 2018 года проведено 28 собраний для снятия социального напряжения с записью в журнале посещений организаций района, города.

На данный момент задолженности по заработной плате в районе нет. Вопросы решаются по возможности оперативно.

В Осиповичском районе за первое полугодие 2018 года отмечались неоднократные случаи задержки выплаты заработной платы в 7 сельскохозяйственных организациях (из 9 по району), таких как ОАО «ЖорновкаАГРО (193 работающих), ОАО «Лапичи» (110 работающих), ОАО «Ясень-АГРО» (109 работающих), ОАО «Березина-Агро-Люкс» (63 работающих), ОАО «Западный-Агро» (101 работающий), ОАО «Авангард» (216 работающих), ОАО «Осиповичагропромтехснаб» (162 работающих). На 01.07.2018 года задолженность по заработной плате в вышеперечисленных организациях погашена в полном объеме.

Осиповичский районный исполнительный комитет проводит ряд мероприятий, направленных на эффективную работу неплатежеспособных сельскохозяйственных организаций.

В соответствии с Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 31 октября 2016 г. № 889 «О мерах по реализации Указа Президента Республики Беларусь от 4 июля 2016 г. № 253» осуществляется финансовое оздоровление шести неплатежеспособных сельскохозяйственных организаций, из которых в процедуре **досудебного оздоровления** находятся две организации (ОАО «ЖорновкаАГРО» и ОАО «Лапичи»), **антикризисного управления** – четыре организации (ОАО «Ясень-АГРО» ОАО «Березина-Агро-Люкс», ОАО «Каменичи», ОАО «Западный-Агро»).

Организациями, подлежащими досудебному оздоровлению, реализуются бизнес-планы досудебного оздоровления.

По состоянию на 1 января 2018 г. кредиторская задолженность в ОАО «ЖорновкаАГРО» составила 5167 тысяч рублей, в ОАО «Лапичи» - 2856 тысяч рублей и превысила значения показателя по бизнес-плану соответственно на 113,6 и 104,7 %.

За три месяца 2018 года организациями, подлежащими досудебному оздоровлению, получена чистая прибыль в сумме 12 тысяч рублей, что в 6 раз превышает запланированный уровень.

За январь-март 2018 года снижение затрат на производство продукции по организациям, включенным в перечень сельскохозяйственных организаций, реализующих бизнес-планы досудебного оздоровления, составило по ОАО «ЖоргновкаАГРО» минус 13,5%, по ОАО «Лапичи» минус 5,6%.

Коэффициенты платежеспособности превысили запланированные значения по бизнес-плану, но платежеспособность не восстановлена.

На 1 апреля 2018 г. из четырех хозяйств, находящихся в конкурсном производстве, открыта процедура санации по трем (ОАО «Ясь-АГРО», ОАО «Березина-Агро-Люкс», ОАО «Каменичи»), процедура ликвидации по ОАО «Западный-Агро».

По состоянию на 1 января 2018 г. Организации, в отношении которых открыта процедура санации, улучшены коэффициенты платежеспособности, но не восстановлены.

За три месяца 2018 года организациями, подлежащими антикризисному управлению и вошедшими в процедуру санации, получено убытков 65 тысяч рублей.

Выручка от реализации продукции (товаров, работ, услуг) по всем сельскохозяйственным организациям района за январь-май 2018 года составила 10817 тыс.руб. (темп роста к январю-маю 2017 года – 97%), в том числе на 1 работника – 7,9 тыс.руб (темп роста – 106%), убыток от реализации продукции – 376 тыс. руб., рентабельность продаж – минус 3,6%.

Сократились объемы производства и поставки молока на молочный комбинат, в январе-июне произведено 14409 тонн или 86% к аналогичному периоду прошлого года, реализовано в зачетном весе 12076 тонн или 79,2 % к январю-июню 2017 года. Производство (выращивание) скота составило 52% к прошлогоднему.

Таким образом, основными причинами несвоевременной выплаты заработной платы являются:

- снижение объемов производства продукции сельского хозяйства к январю-июню 2017 г. (78,4%);
- необеспеченность источниками для выплаты заработной платы (недостаток финансовых (оборотных) средств), рост кредиторской задолженности (101%);
- наличие просроченной задолженности по платежам ФСЗН (35,9 тыс. рублей), по платежам за электроэнергию (53,1 тыс. рублей);
- недостижение опережающего темпа роста выручки от реализации на 1 работника над темпом роста заработной платы (коэффициент соотношения за январь-май 2018 года – 0,92).

Осиповичским райисполкомом принимались конкретные меры по вопросам эффективной работы сельскохозяйственных организаций и выплаты заработной платы:

1. приказом управления сельского хозяйства и продовольствия от 06.02.2018 г. № 13 доведено задание по производству продукции сельского хозяйства в 2018 году, кроме того, отделом экономики управления сельского хозяйства и продовольствия задания доводятся ежемесячно с учетом отставания;

2. вопрос производства продукции сельского хозяйства и роста реализации молока рассмотрен на заседании Осиповичского райисполкома по подведению итогов социально-экономического развития района за I кв. 2018 года (решение от 20.04.2018 № 955), руководители сельскохозяйственных организаций привлечены к дисциплинарной ответственности;

3. вопрос выплаты заработной платы в сельскохозяйственных организациях рассмотрен на заседании Осиповичского райисполкома 20.04.2018 № 9-20, руководителям организаций указано на недопустимость образования задолженности по выплате заработной платы, соблюдению установленных сроков выплаты, определенных в коллективном договоре.

Вопросы выплаты заработной платы находятся на особом контроле в районном объединении профсоюзов:

1. осуществляется взаимодействие с Могилевским областным объединением профсоюзов, областной организацией профсоюза работников агропромышленного комплекса;

2. ежемесячно по состоянию на 1 число месяца председатели первичных профсоюзных организаций письменно информируют председателя райкома АПК о задержке заработной платы.

3. председатель райкома АПК выдает письменную рекомендацию руководителю организации по устранению выявленных нарушений актов законодательства, коллективного договора (соглашения);

4. председатель райкома АПК, являясь членом Экономического совета управления сельского хозяйства и продовольствия, поднимает вопросы своевременной выплаты заработной платы в сельскохозяйственных организациях района;

5. председатель районного объединения профсоюзов поднимает вопрос своевременной выплаты заработной платы на оперативном совещании у председателя райисполкома с руководителями организаций;

6. председатели районного объединения профсоюзов и райкома АПК постоянно посещают проблемные предприятия для личной беседы с руководителем и работниками организации;

7. председателем райкома АПК составлены списки особо нуждающихся работников (многодетные, малообеспеченные семьи, семьи, где оба родителя работают в одной организации). Выданы рекомендательные письма руководителю организации в первую очередь производить выплату заработной платы данной категории работников.

8. районным объединением профсоюзов принято решение о выделении денежных средств, перечисленных Федерацией профсоюзов Беларуси для оздоровления детей работников сельскохозяйственных организаций;

Вопрос полноты и своевременности выплаты заработной платы в организациях Климовичского района также находится на постоянном контроле в районном объединении профсоюзов. Основные проблемы по своевременности выплаты заработной платы возникают в сельскохозяйственных организациях. в связи с недостатком денежных средств на счетах этих организаций. Это такие сельхозорганизации, как ОАО «Милославичский» и ОАО «Климовичи райагропромтехснаб» которые находятся в стадии экономической несостоятельности (банкротстве), а также ОАО Племенной завод «Тимоново», ОАО «Роднянский», ОАО «Макеевичи», которые включены в перечень организаций проходящих процедуру досудебного оздоровления в соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 31 октября 2016 года №889 «О мерах по реализации Указа Президента Республики Беларусь от 4 июля 2016 года № 253».

Есть проблема и в ОАО Климовичская ПМК «Сельспецмонтаж», которая обслуживает доильные залы сельхозорганизаций, в связи с несвоевременностью расчетов за оказанные услуги .

Вопрос полноты и своевременности выплаты заработной платы регулярно рассматривается на планерках проводимых председателем райисполкома, на которых заслушиваются руководители данных организаций.

Районным объединением профсоюзов вопрос выплаты заработной платы рассматривается на заседаниях Президиума Совета районного объединения. На имя руководителя организации отправляются рекомендации, проводятся встречи со специалистами непосредственно в самих организациях. Проводится работа с нацеливаем председателей профкомов на рассмотрение данного вопроса на заседаниях профкомов с заслушиванием ответственных специалистов хозяйств. Вопрос, также неоднократно поднимался на заседаниях районных Советов по трудовым и социальным вопросам.

Ведется тесная работа совместно с профсоюзом работников агропромышленного комплекса, управлением сельского хозяйства и продовольствия Климовичского райисполкома, где на заседаниях предварительно рассматриваются вопросы начисления заработной платы

работникам организаций и источники их выплат. В дальнейшем, в конце месяца, контролируется ее выплата.

Основные доходы сельскохозяйственные организации получают от реализации молока и мяса, однако в течении зимнего периода выручки в отдельных организациях, не хватает даже на выплату минимальной заработной платы своих работников и тогда хозяйства вынуждены просить авансы у молокоперерабатывающих предприятий, которые потом, еле гасят в летний период. Денег от реализации зерна не хватает даже на два месяца выплаты зарплат. Новых производств и предложений от специалистов сельхозорганизаций, в связи с низким их профессиональным уровнем и заработной платой, по производству новой продукции, снижению затрат и увеличением ее производства, не поступает. Все это приводит в ухудшению финансовых состояний сельскохозяйственных организаций в том числе и проблемам полнотой и своевременностью выплаты заработной платы.

Исходя из всего вышеизложенного, анализ практики взаимодействия председателей районных объединений профсоюзов с социальными партнёрами защите трудовых прав и социально-экономических интересов работников по вопросам выплаты заработной платы показал, что работа по выявлению «проблемных» организаций ведётся на постоянной основе.

Тем не менее, председателям ППО, председателям районных объединений профсоюзов, областным Советам совместно с нанимателями необходимо продолжить работу по мониторингу своевременности выплаты заработной платы в организациях районов Могилёвской области:

выявлять причины невыплаты заработной платы в сроки, оговоренные коллективным договором;

находить пути решения возникших проблем;

информировать отдел социального партнёрства и трудовых отношений в установленные сроки о невыплате заработной платы.

Отдел социального партнёрства и трудовых отношений